

# 湖北400亿金融活水涌向专精特新

湖北日报全媒体记者 胡祎

4月16日,金融走进“专精特新”活动(襄阳都市圈)举行。人民银行湖北省分行副巡视员黄裕盛介绍,今年一季度全省共有17个市州开展金融“早春行”政银企对接活动,签约总额达到10391亿元,履约金额5618亿元。此次襄阳都市圈专场活动,签约项目逾1200个,400多亿元金融活水涌向以“专精特新”为代表的实体经济。

## 400亿金融活水为“小巨人”解渴

金融是现代经济的核心,也是实体经济血脉。经济运行不畅,金融是关键要素。

始创于1993年的大力电工,是襄阳本土成长起来的高新技术企业,也是国家专精特新“小巨人”企业,主要生产电机软启动、电气成套设备、电力电子设备、全钒液流电池等产品。全钒液流电池是一种新型高效电能转化与存储装

置,由于其电池输出功率与储能容量彼此独立,适用于风能、太阳能等可再生能源发电过程和电网调峰过程作为规模化储能装置使用,具有很好的市场前景,市场规模在千亿元级别。

今年,大力电工打算进一步扩大全钒液流电池生产规模,对资金需求超过30亿元。这次,大力电工抛出了自己的“金融需求订单”:希望长江产业投资新能源基金进行股权融资5亿至6亿元。待企业上市后或B轮融资时退出。

“贷款利率方面,我们希望控制在3.5%及以下。”襄阳腾龙汽车是一家高端定制化整车企业,也是国家专精特新“小巨人”企业,企业负责人现场表示,期待着与中国农业银行、中国银行、招商银行等展开深入合作。

位于十堰的湖北佳恒科技股份有限公司同样是处于成长期的专精特新“小巨人”企业。这次,他们期望与中国建设银行加大合作力度,努力增加2亿元中

长期项目贷款授信和1亿元的流动资金贷款授信,助力该公司5G智能化工厂建设。

“小巨人”们纷纷获得慷慨解囊。此次金融走进“专精特新”活动(襄阳都市圈)签约项目多达1204个,总金额438.89亿元。

## 让“专精特新”贷得容易、贷得便宜

“专精特新”企业受创新发展研发投入大、研发成果转化周期长等因素影响,资金需求量明显高于传统中小企业。

为疏通“专精特新”企业融资的痛点堵点,湖北再担保集团不断降低承保机构实际承担风险比例与担保费率,提高融资担保额度。截至3月底,我省再担保体系内科技型企业在保6490笔,金额203.09亿元,覆盖我省15.16%的科技型企业;其中“专精特新”企业在保1609

户,在保余额70.1亿元,覆盖率达到38.37%。中国农业银行湖北省分行在全省推出“专精特新小巨人贷”“科技e贷”“火炬创新积分贷”等创新产品,逐步建立全品类科创金融产品体系,满足科创企业多元化、个性化、全生命周期金融服务需求。

据介绍,截至今年一季度末,全省“专精特新”企业贷款余额1315亿元,同比增长34.7%,一季度累计发放金额388亿元,其中中国银行、工商银行、省联社、农业银行、邮储银行湖北省分行累计发放“专精特新”企业贷款超过30亿元,合计占比52%。

既要贷得容易,也要贷得便宜。

今年以来,全省金融机构推出“专精特新贷”“小巨人贷”等专属信贷产品,国家级“专精特新”企业贷款加权平均利率分别为3.44%,低于全省新发放企业贷款加权平均利率28个BP(1BP=万分之一)。

# 央企熠星大赛在汉路演 46个新能源汽车创意项目 同台“秀肌肉”

湖北日报讯(记者左晨、通讯员许楚璇、实习生唐翊雯)4月16日,由国务院国资委主办、东风公司承办的第四届中央企业熠星创新创业大赛(下称“熠星大赛”)新能源赛道对接路演在汉开幕,来自中国一汽、东风公司、国家电网、中国中车、鞍钢等创新主体的46个项目将在2天内角逐晋级名额,为新能源汽车产业提速发展注入创新动力。

据悉,中央企业熠星大赛是落实国家创新驱动发展战略、发挥央企创新引领作用的重要赛事,是促进央企科技成果转化、人才培养和发现人才的重要平台。

2023年6月,第四届中央企业熠星大赛正式开赛,首次设立新能源汽车赛道,由东风公司承办,中央企业、地方国企、高校科研院所等创新主体共495个项目参赛。

经过前期的初选、复选等环节,共46个项目获得进入总决赛

的资格,涵盖新能源汽车软件开发工具、新能源汽车三电等6个子方向,晋级项目中有2项成果处于国际领先,8项成果填补国内空白,实现9项产品首台套应用,获得订单数超过5万件,释放项目总融资需求24226万元。

开幕式现场,东风公司研发总院分别与清华大学智能绿色车辆与交通全国重点实验室、国汽战略院签署合作意向书和合作框架协议,就科技创新、研究引领、人才培养等与合作方开展全方位合作,共同推进中国汽车行业前沿技术攻关。

此次比赛将搭建起产学研交流的平台,促进产业链上下游资源高效对接,推动一系列跨区域、跨领域的项目达成合作意向,涌现出一批科技含量高、市场潜力大、成长性好的优质项目,将为新能源汽车产业创新转型加速跑、新质生产力加快培育提供强劲动力。

# 沪渝蓉高铁武宜段开始铺轨



湖北日报讯(记者林晶、胡祎、通讯员周祁煜、马立)4月16日,在沪渝蓉高铁(简称“沿江高铁”)武宜段荆门西站施工现场,在牵引机车的牵引下,中铁四局多功能长钢轨铺轨机组如一条长龙躺卧,缓缓“吐出”一对500米长钢轨,稳稳地铺设在无砟轨道床上。这标志着沿江高铁武宜段开始铺轨施工,进入建设冲刺阶段。

沪渝蓉高铁武宜段是沿江高铁通道的重要组成部分,2021年9月在全线率先开工。该段正线全长313公里,设计时速350公里,由长江沿岸铁路集团建设管理,中铁四局负责全线的铺轨任务。荆门西站是沿江高铁和荆荆高铁的合建站,车站总规模5台13线。

此次铺轨,中铁四局使用了自主研发的有砟无砟轨道铺轨一体式铺轨机组,实现有砟和无砟牵引模式自由切换,可快捷地完成两种轨道的铺轨,提高铺轨作业效率。据介绍,该段将以平均每天6公里的速度铺设钢轨,预计6月底可完成荆门西站铺轨,9月与荆荆高铁同步启动联调联试。沿江高铁武宜段计划于2025年建成投用。

沿江高铁武宜段东端通过武汉枢纽与合武高铁、京广高铁、武九高铁、武汉至黄冈至黄梅铁路衔接,西端与宜昌至郑万高铁联络线、渝宜高铁相连,在荆门与襄荆、荆荆铁路连接。建成后,武汉至宜昌的旅行时间有望从目前的近2小时压缩至1小时

左右,对进一步服务支撑长江经济带高质量发展,促进湖北加快建设中部崛起战略支点等具有重要意义。

4月16日,沪渝蓉高铁武宜段2标荆门西站铺轨施工现场。(视界网 朱俊波 摄)

# 接触网首杆完成 襄荆高铁启动“四电”工程施工

湖北日报讯(记者戴辉、通讯员付振、初晓)4月16日10时许,在荆门市东宝区襄荆高铁中铁十五局4标路基旁,汽车吊伸出“手臂”,吊起7.5米长、1吨重的H型接触网钢杆,对准基座稳稳放下,工人们迅速完成扣卸、紧固,标志着站后强电工程开工。至此,襄荆高铁“四电”工程施工拉开序幕,进入建设新阶段。

“四电”工程是高铁建设中通信、信号、电力和电力牵引供电等专业工程的总称,是整条高铁的“中枢大脑”和动力之源,也是高铁建设中的关键环节。襄荆高铁全线需要组立接触网杆5324根,架设接触网导线310.44条公里,为高铁提供充沛的牵引动力。

由湖北铁路集团投资建设的襄荆高铁总投资197.44亿元、长116.8公里,是国家高速铁路主通道呼南高铁的重要组成部分,预计2025年建成通车,届时将缩短襄阳到荆门时间,可实现宜荆荆都市圈与襄阳都市圈快速连通。

今年以来,襄荆高铁建设进入关键时期。项目由中国铁路设计集团有限公司工程总承包,首次采用EPC工程总承包模式的高铁建设项目,提升工程质量和投资效益。目前,该项目桥梁桩基完成98.98%,16座隧道已贯通7座,全线控制性工程宜城汉江特大桥主桥3个主墩均进入梁部施工。

# 十年真功夫泡出一杯好茶

(上接第1版)  
5年来,襄阳改造高标准茶园15万亩,累计认证有机茶园20万亩。在去年的“楚茶杯”斗茶大赛上,襄阳市选送34个茶样,有13个产品获奖。

## 明年完成茶企工艺改造

4月14日,保康茶业集团有限公司智能化加工车间,绿油油的鲜叶均匀撒开摊青,再经杀青、揉捻、整形、烘干、提香等环节,生产出紧细纤秀的干茶,装进各种包装袋。

保康集团总投资5亿元,是保康当地最大的茶叶加工企业。该公司董事长肖德雄表示,这是国内绿茶加工最先进的生产线,推进襄阳高香茶加工向自动化、精细化转型升级。

襄阳现有茶叶加工厂330家,其中国家级龙头企业1家、省级龙头企业16家、市级龙头企业36家。  
从2021年起,襄阳全面推广应用标

准化、清洁化、连续化加工技术,对新厂房、新设备符合达到“襄阳高香茶”加工规范,最高给予30万元奖补。襄阳市农科院与市茶叶协会联合编制襄阳高香茶加工技术规程,对被授权使用“襄阳高香茶”区域公用品牌的市场主体,每年给予5万元奖补。

经过3年努力,襄阳六成茶企完成改造。其中,使用“襄阳高香茶”区域公用品牌的47家企业,全部实现了标准化、清洁化生产,工艺水平大幅提升。

湖北玉皇剑茶业自主研发出“滚动式多层”结构的晾晒平台及动态杀青技术,备受专家推崇;香耳山茶场在杀青、揉捻、立条等茶叶加工环节申请了20余项专利;竹林翠峰茶业联合省市农科院研发出了兰花香绿茶和玫瑰红茶,产品供不应求。

“明年,我们将完成全市茶企的工艺改造,用科技支撑襄阳高香茶在竞争的‘下半场’反超。”胡海洋说。

## 合力叫响区域公用品牌

4月6日,200多名游客来到谷城玉皇剑茶园,重温当年知青岁月。茶园即景区。玉皇剑茶园连续十年举办开园节,打造集产学研游一体化的国家级3A景区,入选农业农村部20条茶文化旅游线路,每年采茶、制茶、泡茶、的游客约30万人次。

4月13日晚,位于南漳县的湖北天池山生态农业科技发展有限公司举办露营音乐会,1000多名游客在“茶香别苑”民宿门前的草坪上赏乐、品茶、会友。公司新建茶园、茶餐厅、茶民宿等茶文化主题体验馆,年接待游客20万人次。

目前,襄阳已有10多家茶企走上茶旅融合之路,共同叫响襄阳高香茶。此前,襄阳茶企各自为政,品牌五花八门,茶叶品质虽好,但卖不出价,每斤售价最高仅两三百元,与国内名优茶相比差距甚远。

2009年,襄阳市农办牵头,多家茶企参与,经过充分论证,正式将“襄阳高香茶”命名为襄阳茶产业公用品牌。2012年,襄阳高香茶成功注册为国家地理标志证明商标。

襄阳市高度重视襄阳高香茶的品牌推广,每年组织企业参加杭州茶博会、武汉农博会等国内外各类展会,汉家刘氏、竹林翠峰等一批企业率先“走出去”。去年,全市实现茶叶出口近1亿美元,再创新高。

品牌即价值。2020年,襄阳高香茶入选中欧地理标志协定第二批保护名录,2023年公用品牌价值近十亿元。据襄阳市农业农村局调查显示,2023年,襄阳高香茶均价在500元左右,最贵的超过5000元。全市实现茶产业综合产值80亿元,带动包括茶农在内的50万人增收。

襄阳高香茶,作为中国茶品牌的新秀,正快速崛起。

# 一季度湖北全社会用电量增长9.4%

湖北日报讯(记者彭一苇、通讯员柴文琪、王琬晴)4月16日从国网湖北电力获悉,今年一季度全省用电量快速增长,全社会用电量673.7亿千瓦时,同比增长9.4%。

天气是推高全省一季度用电量增速的重要因素。今年1月下旬、2月上、下旬先后出现大范围雨雪及冻雨天气,平均温度分别较常年同期偏低0.4℃、3.9℃、6.7℃。据测算,气温因素影响全社会用电量同比增加约15亿千瓦时,拉高全社会用电量增速2.4个百分点。

今年一季度,三次产业用电量分别增长-0.7%、5.7%、14.9%,居民生活用电量增长15.0%,第一产

业负增长的主要原因是排灌用电量大幅减少。今年一季度降水量较常年偏多近四成,叠加去年同期高基数影响,农业排灌用电量下降42.5%,拉低一产用电量增速。

在消费市场复苏叠加气温因素影响下,服务业用电量同比增长14.9%。工业用电量同比增长5.9%,40个行业大类中有33个行业用电量正增长。高技术及装备制造类行业动力充足。计算机通信行业一季度用电量增长16.9%,是工业用电持续增长的重要动力。化工、有色用电总体企稳向好,分别增长3.6%、5.9%。消费品制造业行业用电量稳步增长,合计用电量增长6.8%。

# 湖北首批超亿元绿色融资 企业(项目)评价挂钩贷款产品落地

湖北日报讯(记者王艳华、通讯员李青、姜文嘉)4月16日,湖北绿色融资企业(项目)评价挂钩贷款产品推介会在武汉中融大厦举行。中国人民银行湖北省分行、湖北省发展和改革委员会、湖北省生态环境厅、湖北宏泰集团、招商银行武汉分行以及多家湖北省内知名企业代表,共同见证首批湖北绿色融资企业(项目)评价挂钩贷款融资成功落地。

当天,招商银行武汉分行与首批拿到“绿色评价挂钩贷款”的企业现场签约,与长利玻璃洪湖有限公司签署5亿元绿色评价挂钩项目贷款合作备忘录,与荒井密封件制造有限公司签署3000万元绿色评价挂钩流动资金贷款合作备忘录,与湖北黄麦岭绿色环保有限公司签署绿色评价挂钩贷款合作备忘录。

绿色评价挂钩贷款,是金融机构结合《湖北省绿色融资企业(项目)评价指南》等政策,通过挂钩企业(项目)绿色评价等级,给予其贷款利率、授信额度、贷款期限等优惠,激励企业推进产业绿色低碳转型发展。

2023年,湖北碳排放权交易中心在湖北绿色金融综合服务平台(简称“鄂绿通”)上线绿色企业、项目评价服务,组织第三方机构和专家对企业进行评价审核,最终根据得分对企业、项目标识深、中、浅相应绿色等级,并纳入“湖北绿色企业融资企业库”“湖北绿色项目融资企业库”对外公示。成功入库的企业和项目,除了在授信额度、贷款利率等方面享受优惠待遇,还能享受金融机构优先对接、绿色审批通道等服务。

此次招行武汉分行与湖北碳排放权交易中心推出的绿色评价挂钩贷款,评价在深绿等级的企业(项目)最高可补贴90BP的利率优惠,贷款额度在500万元以上。武汉荒井密封件制造有限公司根据绿色融资企业评价报告,成功获得招商银行武汉分行温室气体减排挂钩融资的政策,未来将能够享受在原贷款利率的基础上降低25BP的优惠政策。绿色评价等级,给予其贷款利率、授信额度、贷款期限等优惠,激励企业推进产业绿色低碳转型发展。

# 同济医院襄阳医院(筹)揭牌签约

湖北日报讯(记者赵峰、通讯员姚敏)4月16日,华中科技大学同济医学院附属同济医院襄阳医院(筹)正式揭牌签约,标志着国家区域医疗中心建设驶入快车道。

2022年,襄阳市人民政府与同济医院签署合作共建国家区域医疗中心框架协议;2023年,国家发展改革委办公厅、国家卫生健康委办公厅、国家中医药管理局综合司将同济医院襄阳医院纳入第五批国家区域医疗中心项目名单,旨在集聚优质医疗资源、增强医疗服务能力,进一步提升襄阳的区位优势 and 辐射引领能力。

该项目位于襄阳市东津新区,以同济医院为输出医院,以襄阳市中心医院为依托医院,占地面积约114亩,总投资17.98亿元。截至目前,已完成主楼桩基工程,预计2025年底完工交付,2026年3月投入使用。项目全面建成后,将平移同济医院品牌、管理、技术、人才和标准,实现医疗精准化、服务一体化和管理同质化,全面提升襄阳区域医疗服务水平,有效缓解人民群众异地就医、看病难问题,让老百姓在家门口就可以享受“国家队”的医疗服务。

揭牌仪式上,襄阳市人民政府与同济医院签署了合作协议,襄阳市中心医院与同济医院签署了儿科、妇产科、生殖医学科、泌尿外科、普外科、神经外科等6项专科共建协议。